

攥指成拳锻造合成精兵

■张晚昆 本报记者 张科进

邙山山麓，黄河古渡练兵忙。初春时节，第83集团军某旅一场融合训练火热展开。

“前方发现‘敌’空袭，现命令你分队开启烟雾遮障，协助舟桥分队架设浮桥。”接到指令后，筑城伪装分队根据实战要求准确及时释放烟雾，为浮桥架设提供有力保障。

看着训练场上各专业协同越来越密切，该旅作训科科长记起一桩往事：旅队改革调整当年，一次对抗训练中，各专业分队配合不够默契。炊事协同保障行动，由于舟桥兵炊事员不熟悉炊化专业特点，在热食派送时造

成食物染毒；浮桥架设烟雾遮障行动，筑城伪装分队因不熟悉舟桥专业特点，导致烟雾量释放过大，影响了舟桥作业……

忆及过去，余科长深有感触地说，那一次训练失利，让全旅官兵深刻认识到，改革为部队战斗力提升创造了有利条件，但要释放改革效能，必须转变思维理念、加快训练转型升级，打通各专业融合链路，实现“1+1>2”的效果。为此，他们改变以往各兵种单线指挥、单一培养、单独训练等传统组训模式，打破兵种专业壁垒，实现多兵种多专业联动组训，攥指成拳锻造合成精兵。

近年来，该旅集中组织机关、基层干部骨干进行训练攻关，开设联合保障大讲堂、开展专攻精练集训，从各战要素、单元的联合抓起，提高部队合成度。与此同时，他们创新提出模块化训练方法，强化作战效能发挥、指挥链路贯通、作战体系融入，常态组织专业模块精训和跨区协同组训。

新年度军事训练展开以来，该旅专门组织一专多能训练，干部骨干参加多兵种、跨专业学习培训，越来越多的官兵在发掘潜能、超越自我中成为战场“多面手”，部队的合成意识、合成能力得到有效提升。

十四届全国人大常委会第八次会议在京闭幕

表决通过新修订的保守国家秘密法 习近平签署主席令予以公布 赵乐际主持会议

新华社北京2月27日电 十四届全国人大常委会第八次会议27日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的保守国家秘密法。国家主席习近平签署第20号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。

表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。会议还表决通过了其他任免案。会议还表决通过了十四届全国人大二次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案，决定提请十四届全国人大二次会议预备会议审议；表决通过了十四届全国人大二次会议列席人员名单等。全国人大常委会副秘书长李鸿忠、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长

刘奇出席会议。国务院副总理张国清，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大常委会各专门委员会成员，各省市区人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，有关部门负责同志等列席会议。闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第九讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国法学会副会长徐显明作了题为《中国式现代化与法治》的讲座。

全面加强练兵备战

第78集团军某旅

集约组训盘活训练资源

本报讯 记者张东盼、通讯员李兴超报道：单车战术、攀登索降、防化训练……春日，记者走进第78集团军某旅综合训练场看到，多个专业课目训练同时展开，练兵备战氛围浓厚。

模拟训练区内，该旅坦克六连车组成员全副武装，操控模拟器终端向“蓝军”阵地发起进攻。“左翼‘敌’坦克，歼灭！”三级军士长白永雪下达指令后，车组成员密切配合，成功“摧毁”目标。“拉开车距，加速通过炮火

车，奔赴目标地域展开排班排战术训练；坦克五连中士董大亨利用模拟训练平台进行特情处置训练，高效处置多类特情……

“如今，训练场地分类设置，专业分层分级组训，参训对象区分专业类别、素质基础等确定训练目标、内容、编组，部队训练资源利用率明显提升。”该旅领导告诉记者，今年他们将在精细制订训练方案、精准统筹训练资源等方面持续发力，不断优化组训模式，提升部队战斗力。



近日，陆军某部组织战车机动训练。

黎天华摄

解放军报

2024年2月28日 星期三 中国军网 http://www.81.cn 第24155号 解放军报社出版
甲辰年正月十九 今日12版 国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

『士兵工作室』获三项国家专利

■本报记者 黄昆仑 危乔巧 通讯员 薛维高

近日，记者在东部战区陆军某旅采访时，听闻一条喜讯——该旅王敏兵工作室牵头攻关的某创新项目，获3项国家实用新型专利。

仔细一问，更不一般——3项国家实用新型专利均服务于某新型装备战斗力生成，而该装备列装仅一年多；项目牵头人、二级军士长王敏兵，一年多前随营队转隶至该旅。

“一年多时间，你们不仅种下了‘创新树’，还结出了‘创新果’，究竟有什么秘诀？”面对记者提问，王敏兵说，旅里浓厚的创新氛围和健全的保障机制，助推他们走上创新之路。

一年多前，王敏兵跟随营队转隶而来，恰巧遇上某新型装备列装。为了推动新装备尽快形成战斗力，王敏兵萌生了组建“攻关队”的念头。王敏兵没想到，旅领导不仅第一时间批准了他的申请，还鼓励他将目光放长远，加强对新装备的深入研究。

“尽管放手去干，旅党委委负责铺路搭桥。”该旅领导的一番话让王敏兵信心倍增，他带领骨干组建新装备攻关队，认真学习相关知识，主动到厂家、院校学习观摩。由于准备工作扎实，王敏兵提出了多个创新思路，得到上级认可，并挂牌成立了以个人名字命名的工作室。

旅党委铺路搭桥，官兵创新热情高涨，王敏兵工作室相继取得一项项创新成果。

去年5月，该旅迎来新装备列装后首次实弹训练，王敏兵工作室的革新成果同样迎来大考——经过评估，他们的某革新项目，提升了新装备训练效能。

“基层官兵是战斗力生成末端，他们对装备性能最熟悉，对破解训练一线难题最有发言权。”该旅领导告诉记者。王敏兵工作室的创新经历在该旅并非个例，近年来他们区分专业岗位，广泛开展群众性创新活动，先后成立11个“士兵工作室”，孵化出一大批技术革新成果。

为充分释放官兵创新活力，打消“不敢做”“怕出错”的思想顾虑，该旅还建立健全激励和容错机制，在评优评奖、晋级晋衔等方面向取得实用创新成果的官兵倾斜，同时宽容对待因缺乏经验、客观条件不成熟等因素导致的失误。

“党委厚植创新沃土，基层创新之树才能枝繁叶茂。”该旅领导拿着一叠信函告诉记者，随着该旅多个革新项目成果推广应用，不少厂家、院校和兄弟单位主动联系前来学习观摩，仅春节前后就敲定多场研讨交流活动。

喜看“良田”育硕果

■康子湛

短评

习主席强调，环境好，则人才聚、事业兴。创新领域更是如此，开拓有利于创新的环境，是开展创新工作的重要前提。东部战区陆军某旅“士兵工作室”获3项国家实用新型专利的喜讯充分说明，只有建好、养好、种好创新“良田”，才能培育结出创新硕果。

鱼无定止，渊深则归；鸟无定栖，林茂则赴。如果一个单位创新氛围形不成，创新人才留不住，创新工作就不可能有起色。只有充分尊重基层官兵主体地位和首创精神，把热爱创新、勤

于钻研、发展潜力大的人才选好、培养好、使用好，真正让那些想干事、能干事、干成事的创新人才脱颖而出，才能形成创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流的生动局面。

当前世界军事领域变革日新月异，谁走好了创新这步先手棋，谁就能较快提升战斗力，夺得技术优势、赢得制胜先机。部队各级应厚植创新沃土，营造鼓励创新、宽容失败、尊重人才的良好环境，放手让创新人才在重大任务中领衔担纲、淬火加钢，通过用心培养、放手使用、持续激励，最大限度挖掘基层官兵的创新潜能，让群众性创新活动蔚然成风，助力部队战斗力加速提升。

军队政协委员履职尽责巡礼

强化繁荣发展强军文化的使命担当

——访全国政协委员、国防大学军事文化学院副院长刘笑伟

■本报特约记者 林梓栋

在遥远的边防，寻找文化的沃土。去年暑假期间，全国政协委员、国防大学军事文化学院副院长刘笑伟带领学院部分师生，赴广西边防部队开展“边防行”实践教学和慰问演出，并围绕“基层部队繁荣发展强军文化的现状与思考”开展深入调研。

“强军事业呼唤强军文化。”刘笑伟表示，我军历来重视文化建设，在长期革命、建设和改革实践中形成了具有人民军队特色的先进军事文化，始终发挥着铸魂育人、激发战斗精神、凝聚军心士气的重要作用。党的二十大报告作出“繁荣发展强军文化”的战略部署，担任新一届全国政协委员以来，刘笑伟结合多年文艺创作经验，经过扎实走访调研，撰写提案呼吁将繁荣发展强军文化纳入国家文化发展整体框架，建立健全军地协作

交流机制，大力弘扬中华优秀军事传统文化。

“习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，也是新时代繁荣发展强军文化的根本遵循。”在刘笑伟看来，创新发展具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化，是在国防和军队建设领域深入贯彻习近平文化思想的直接体现和主要任务，将进一步坚定官兵革命意志、升华官兵思想境界、纯洁官兵道德情操，为实现党在新时代的强军目标提供有力支撑。

“作为全军唯一一所以军事文化命名的学院，国防大学军事文化学院在学习贯彻习近平文化思想中要走在前列。”刘笑伟介绍，近年来，学院积极探索推动教学向战转型、为战育人，继承发扬战争年代延安鲁迅艺术学院“边教学边为工

农兵服务”的优良传统，把实践教学课堂搬进部队，将文化服务作为教学内容，持续推进“边防行”实践教学。去年以来，该院把学习研究阐释习近平文化思想作为重要政治任务，扎实推进习近平文化思想“三进入”工作，把习近平文化思想的宣传阐释作为“边防行”实践教学的重要内容，制订《为战服务实践教学管理办法》等措施，不断丰富实践教学内容，提高育人质效。

“看到基层官兵期待的眼神和满意的笑容，我们既感到欣慰自豪，也深感任重道远。我们要进一步强化为强军服务、为基层服务、为官兵服务的导向，讲好强军故事、传播强军声音、展现强军风貌，强化繁荣发展强军文化的使命担当，努力培育德才兼备的高素质创新型军事文化人才。”刘笑伟说。



解放军报客户端



解放军报微博



解放军报微信公众号

版面编辑
王振江
高亮
王佳